



我看見神的作為

盧永光

神的恩典

感謝神給我機會參加短宣，到羅馬尼亞和匈牙利去探訪羅姆人社區。2014年，我首次聽見教會一位弟兄分享羅姆人事工，老實說，當時我毫不在意，因為我在家庭裏、工作上，甚至健康方面都遇上了挑戰。

2015年春天，我參加在教會舉行的分享晚會，認識多了關於羅姆人和他們的需要。後來，這位弟兄邀請我參加短宣，並說在秋天時堂主任陳琛儀牧師和他會帶領一隊短宣隊前去，我遂在禱告中尋求神的旨意。

2015年5月14日，我正在上班，一個意念突然在我的腦海中閃過，心中湧出一句話：「羅姆人弟兄姊妹，對不起，我們來遲了，我們來遲了！」這個想法不停出現，我無法不與妻子及其他人分享，並繼續禱告。雖然，我生活上仍面對不少挑戰，我只好接受這個呼召，參加了秋天的短宣隊。

一路上，我們都看見神的恩典，祂給予我機會來見證祂的大能、祂的同在和祂的供應。

神的大能

一個羅馬尼亞的教會——戒除酒癮成為見證人

我們探訪羅馬尼亞首都布加勒斯特(Bucharest)200公里外一個小鎮Ramnicelu的羅姆人教會。這個小鎮的人過去很多都酗酒成癮，教會只有70人左右，但在2010年教會復興後，會眾人數增至700人，成為了該國第二大的羅姆人教會，他們需要籌建新堂址來容納會眾一起崇



拜。我們看見了神在羅姆人中間動工，更新他們的生命，對社區帶來明顯的影響，也使當地政府對他們另眼相看。

這都是神的憐憫，整個羅姆人村成為福音的出口，見證神的大能。

一個匈牙利的教會——從謀殺犯成為牧者

我們也探訪了匈牙利Kompolt的一個教會，會眾約60-80人，大部分是羅姆人，只有少數是匈牙利人。

牧者Imre Szucs帶領這個教會已經5年了。他曾因謀殺罪被判刑，1995年在監獄中接受了耶穌基督為救主，出獄後，他立志傳道，成為了傳道人，他的見證在這個社區內產生很大的影響。現在，他除了牧養這個教會外，也牧養在Mezoparkany建立的分堂，那裏大概有15-20個信徒，大多信仰堅定。

神讓我看見，不論是個人的復興或是整個社區的復興，神的作為在人的中間彰顯。這正是聖經所說：「若有人在基督裏，他就是新造的人。舊事已過，都變成新的了。」(林後五17)



匈牙利Kompolt的一個正在修葺的兒童中心

神的同在

我們的團隊也到了匈牙利的Szala社區探訪，人口約2,000，有羅姆人也有匈牙利人，其中羅姆人家數250個，人數約650。那天，我們首先到達一個為居民提供各類家庭服務的社區中心去，接著步行察



參觀羅馬尼亞的「路得事工」與同工合攝

看這社區，心中正詫異為何這個地區比較整齊、乾淨，轉眼間卻看見有很多垃圾、廢料散佈在各處，也看見一些明顯是破壞公眾財物的證據，又看見一間房子的外牆只剩下半邊，這就說明這個社區的居民無法維護他們的居住環境。同時，我們又聽到，這裏的居民若離開家園一個月以上，家裏的財物便會被人偷走。

但是，在這個沒有人喜愛的環境裏，豎立了一個十字架，好像靜靜的在宣告：基督在這裏，在祂裏面就有盼望。

這一天，我體會到，無論我們身處甚麼環境，神都與我們同在，祂在掌管一切，最重要的是祂在乎我們每一個人。

團隊在羅馬尼亞Ramnicelu羅姆人社區中心前留影

神的供應

我們的團隊租用了一部小型巴士，在羅馬尼亞和匈牙利共走訪了15個羅姆人社區和教會，遇上不少經歷，都見證神與我們同在。其中最難忘的一件事，是到了羅馬尼亞第二天



發生的。當天，我們早上在Ramnicelu和Tecuci分別探訪了兩個教會，然後再到Miercurea Ciuc的羅姆人教會去，預備舉行晚會。不料，因為不熟悉道路，尋覓過程中出了意外，趕不上晚上的聚會，更要轉到另一個城市去。當時天色已黑，我們的小型巴士要先上山，然後再下山，山很險峻。就因為延遲了，我們無法到預訂的酒店去，臨時要在山的另一邊尋覓住所，大家都很擔心。神是供應的神，我們終於在晚上十時半抵達一間酒店，有可以睡覺的地方。讚美神，祂是供應和保護的主！

羅馬尼亞兩座小山上的盼望

在Targu Mures，一位宣教士和本地同工帶著我們探訪山上的貧民窟，大概住了5,000個羅姆人。在這裏，我們對生活貧窮的羅姆人有更深的認識，看見一大群人在掙扎、受苦、焦慮、失序，甚至連狗也只臥在那裏不動，只有一些青少年仍在跑跑跳跳。除此之外，只有一個教會建築物在中間，帶給社區一些盼望。

在Dicanești，一座山上本是養牛的地方聚居了一群羅姆人，牧者Cornel Covaciu在這裏服侍已多年了。他的家在3公里外，每天都要攀山才能來到這裏。這個社區大概有40個家庭120人，但只有一個



在羅馬尼亞的Dicanești，聚會的集裝箱太狹窄了，很多人要站在箱外聆聽

人在就業，其他人都要接受社會援助。

來到這個地方後，登上一條斜路，就會看見一個藍色的集裝箱(貨櫃箱)，原來這就是教會所在。當村民知道了我們來探訪後，很多人湧到教會來參加聚會。先是一個羅姆人婦女以自己的語言獻唱了一首歌，我們隨後以《祂是主》(He is Lord)和《尊貴的主》(Majesty)來歌頌我們的主，然後Grover Crosby牧師傳講了一篇鼓勵他們的信息。

這是何等大的福氣，我們竟可以與羅姆人弟兄姊妹一同唱歌讚美我們的主！

這是何等大的福氣，我們竟可以在基督裏向其他人述說神的愛！

神恩沒法說盡

「奇異恩典，何等甘甜，我罪已得赦免；前我失喪，今被尋回，瞎眼今得看見。」很多次當我唱這首歌的時候我都會流淚，同樣，這篇分享寫到最後，我唱起這首歌來，也禁不住流淚。

我完全沒法明白神竟然如此愛我這個罪人，不是我尋見祂，而是祂揀選了我。我跟從基督已30年了，在這些年間，祂的手一直在牽引我，祂的慈愛從沒有離開我。

神再次給我機會，透過這次的短宣讓我見證祂的大能、祂的恩典、祂的大愛，並與大家分享神在羅姆人中間的工作。我邀請你來與我們一起向羅姆人還福音的債！

(作者為多倫多城北華基堂會友)